

Miércoles 9 de abril de 1930

DIARIO DEMOCRATA DE LA TARDE

Año VII Número 2078

## El momento político en la Montaña

Todos los días leo con gran interés los artículos del director de «La Voz de Cantabria». Me parece este hombre uno de los mejores periodistas de España: su mente radiante sabe captar perfectamente la anécdota de los acontecimientos para luego engarzarla en el hilo de los sucesos históricos. Siempre he creído ver en José del Río uno de los cerebros mejor preparados para palpar la magnitud del problema que España tiene sobre sus sienes. «La Voz de Cantabria», gracias a él, había llegado a ser un gallardete de comprensión en las resonancias provinciales. Por eso me preocupa el tono con que ha inaugurado este periódico sus consultas sobre el momento político en la Montaña. Lo que flota por encima de las premisas que sienta para basar su actitud en el preguntar y hasta alguna que otra afirmación—da a entender una gran soledad en el pensamiento, un desconocimiento de la existencia del mundo circundante de ideas y nuevas fórmulas. ¿Cómo será posible vivir ausente de las apremiantes realidades que solicitan una urgente atención? ¿Cómo será posible actuar de espaldas a lo que emerge de la época dictatorial?

Pero he dicho, que me preocupa el aire de la consulta. Y esto es ya bastante. Acaso el verdadero mal de España, reside en que los españoles no han sabido jamás preocuparse íntimamente, es decir, mover a combate entre sí las distintas y muchas veces opuestas potencias de uno mismo. No sé, no sé, pero me parece que todavía no nos hemos dado cuenta exacta de las características del gran momento actual de España. Yo creo que estamos asistiendo al final de la Restauración. Ahí está, trasnida de muerte, esperando su panteón histórico, la Constitución del 76. La Restauración, con sus métodos, con sus hombres, con su política, está acabando de morir. Toda una época se va a derrumbar con estrépito ante nuestros ojos. Y se empieza, además, a insinuar en los gestos la idea de cancelar unas centurias de vida nacional.

La anestesia absoluta de la vida jurídica del país por más de un lustro, nos ha enseñado muchas cosas, nos ha afianzado a otras y ha producido una vibrante reacción en los espíritus. Sobre todo, nos ha enseñado a interpretar la historia. Del recinto histórico, como espectros animados de vida, se levantan los hechos dándonos magníficas claridades sobre el tema ingente de la decadencia nacional. La dictadura, ha sido para nosotros la última etapa de un proceso, la superación hasta el infinito de la política de la Restauración, que, herida de muerte por sus propios vicios, ha querido dar la nota más alta en sus últimos momentos.

No hay que dudarle: vivimos una hora toda llena de intensa emoción, en que va a ser posible un impulso serio a las ideas vitales de la nación española. La ocasión está madurecida. Y limpio el solar para la construcción del nuevo Estado.

No se olvide que sería ociosa toda labor de reorganización nacional sin un cambio previo de las líneas fundamentales del Estado. En la forma en que están las cosas políticas, lo antiguo—lo actual puede ser también lo antiguo—equivale a la España invertida de estos últimos siglos; lo que se columbra ya en los horizontes, es el progreso, es el reinado con todo su vigor de la personalidad humana, a la cual Posada ha llamado «el alma del Estado moderno». La modificación radical de la estructura del Estado, no es ni siquiera un fin en el ámbito de las actuales apetencias. Es únicamente una etapa vencida del camino. A lo largo de la Historia, el Estado ha aplastado a la nación española. Ahora es ésta—y así tiene que ser—la que aspira a dilatar sus pulmones, recibiendo hábitos de vitalidad y a fabricarse un nuevo Estado conforme a sus necesidades.

Para esta magna empresa, como decía José Ortega Gasset en un manifiesto de los jóvenes intelectuales, «hay que inventarlo todo: los grandes temas, las ideas jurídicas, los galibos

de las instituciones, los sentimientos motores y hasta el vocabulario».

De ahí la incapacidad de los hombres viejos (1) para elevarse a la altura de las circunstancias. Es difícil desprenderse de los hábitos adquiridos durante muchos años. Nosotros vemos reaparecer en estos instantes a los hombres que actuaron en la política de hace siete años y nos parece que contemplamos a seres agobiados bajo el enorme peso de los siglos. Esos hombres carecen de sentido histórico. No nos pueden decir nada sus ademanes, ni sus ideas, ni siquiera sus temores. Un abismo nos separa de ellos. Entre su actuación y nuestro despertar a la vida, han ocurrido muchas cosas en España y en la Humanidad. Su sensibilidad es completamente distinta que la nuestra: en arte, en ciencia, en política, en amor y en la forma de ver la vida como espectáculo de sensaciones. Se trata de generaciones que pertenecen a mundos distintos y hasta opuestos. Y es el caso, que los pensadores modernos empiezan a repetir con gran insistencia que la época actual se distingue por un marcado predominio juvenil y que van a mandar los jóvenes en el mundo.

Claro es, que las ansias y las preocupaciones de España son las ansias y las preocupaciones de cada una de sus partes, con el diverso matiz y medida que imponen las circunstancias.

Así, en la Montaña.

Me parece que en la Montaña, como en el resto del país, ha sonado la hora de las izquierdas. Pero no de las antiguas izquierdas pudiera suceder que los antiguos liberales sean los de derechas de ahora—. Contribuye a ello la desaparición de uno de los más expertos políticos que hemos tenido. En realidad, el partido conservador no existe ahora porque tampoco ha existido en estos últimos años. Existió un hombre, Ruano, que consiguió crear en torno suyo una fuerte organización. La etiqueta era lo de menos; lo verdaderamente importante residía en las sugestivas dotes del jefe. En suma, existía el «ruanismo», que ya ha desaparecido, por tanto, aunque unos señores hayan dicho recientemente que continuaba cerrado el coto del «ruanismo», sin que ningún extraño saltase sus tapias (la desdichada imagen no debió salir nunca, para su bien, de la mente que la concibió).

No vale afirmar—y más en estos instantes—que existe un partido para que lo creamos. Es preciso demostrarlo, viviendo día por día, con una reacción ante cada acontecimiento y acampando en la calle con todo el bagaje ideológico.

Lo que, por los síntomas que se notan, va a organizarse definitivamente en la provincia, es el republicanismo. Espontáneamente van naciendo grupos en las distintas ciudades. Con naturalidad y mirando hacia el centro. Los bárbaros ante la capitalidad esperando pronto cobijarse bajo sus murallas.

MANUEL RUIZ DE VILLA

(1) Ideológicamente, la vejez y la juventud no son expresiones determinadas de la edad física.

### POST DICTADURA

#### Detenciones y procesos.

Leemos en «La Voz de Guipúzcoa», con referencia a lo acaecido en el banquete a Marcelino Domingo: «Como consecuencia de los incidentes fueron conducidos a la Dirección general de Seguridad, en calidad de detenidos, los señores Ortega y Gasset, Alvaro de Albornoz y Javier Bueno».

Y en el mismo periódico con relación a lo de Lérida: «Otro despacho de Lérida, dice que, como consecuencia de los discursos que pronunciaron en el mitin de afirmación republicana celebrado el domingo en aquella capital, se ha dictado auto de procesamiento contra don Eduardo Ortega y Gasset y don Venancio Sarría».

Ahora nos encontramos en un período de transición. Según frase feliz de mi ilustre jefe, no se puede pasar de repente de la noche al día. De la misma manera, para pasar de la dictadura a la normalidad, se hace preciso un plazo de tiempo, pero marchando siempre sin detener el paso, sin convertir el compás de espera en algo definitivo.

Yo no dudé de que los hombres que han asumido esa tarea van honradamente por el camino de la normalidad; pero esto nos hace pensar en cómo habrá de llegarse a esa normalidad; en qué fuerzas políticas habrá de descansar. Esto esto es muy interesante.

## Un acto importante en San Sebastián Bergamín dice que la monarquía no debe servir de muro, sino de freno, a los progresos liberales.

San Sebastián.—Ayer habló en el Ateneo Guipuzcoano el señor Bergamín sobre «La necesidad de organización de los partidos políticos». El señor Sánchez Guerra y el conferenciante fueron ovacionados al entrar en el salón de actos. Sánchez Guerra tuvo que dar las gracias.

«Agradezco y estimo los aplausos que le han sido dedicados al señor Sánchez Guerra, mi ilustre jefe, porque testimonian el cariño a que se hace acreedor todo sacrificio que, como el de él, tiene un fin patrio, que debe ser profundamente agradecido por todo español».

Es la segunda vez prosiguió—que ocupó la cátedra de este Ateneo. El tema de mi primera conferencia, dada en plena dictadura, era, como el de hoy, de carácter político. Tal vez abuso de vuestra hospitalidad, infringiendo los fines culturales de esta Asociación; pero la política es vida, y se hace preciso infringir aquellos fines para traer estos de carácter político.

En el año 23 vino la dictadura, que había de durar seis años, cuatro meses y trece días. No puedo olvidarlo. Hay que convenir en que gran parte de la opinión la recibió con agrado. Reconocíamolo, porque reconocer las culpas es tener muy adelantado el camino del arrepentimiento. El motivo de ello era el desprestigio en que habían caído los partidos políticos. Yo puedo hablar de eso, y he de decir que los que gobernamos el año 22, bajo la presidencia de mi ilustre jefe, hicimos respetar en todo momento la autoridad; esa autoridad que dice vino a hacer respetar la dictadura, apoyada por una opinión ligeramente producida; porque un pueblo que tiene conciencia de su dignidad no puede nunca desear un régimen que vive de espaldas al Derecho.

Lo cierto es que vino la dictadura y quedó restablecido eso que se dice orden; pero este orden adolecía de dos graves defectos. El primero es que no puede haber orden material si no hay también orden espiritual. El otro inconveniente es que ese orden material no se cosechaba sino a expensas de la autoridad. La autoridad perdía su prestigio adulando a una clase social, con grave daño moral para el resto de los ciudadanos. Otra de las cosas que hizo la dictadura fue la solución del problema de Marruecos, aprovechando la feliz coyuntura a que dió lugar la avaricia de Abd-el-Krim, y que hizo posible la cooperación valerosa de Francia.

Frente a esos dos éxitos, que no tuvieron en concederle, la dictadura ha hecho daños irreparables. En el aspecto financiero, por ejemplo, la dictadura nos ha dejado una deuda de 6.500 millones. En la Hacienda ha exagerado hasta el límite el poder contributivo de la nación. Esto en el orden material, que en el orden moral y jurídico, la dictadura ha estado siempre en contra del Derecho. Unos decretos derogaban otros, respondiendo siempre a ambiciones y codicias. En el aspecto religioso, la obra de la dictadura ha producido el peor daño que hubieran podido hacer sus mayores enemigos. Antes, cuando se hablaba en las Cortes del problema religioso, podíamos sonreírnos. Hoy, no, porque se ha mezclado la religión con la política. Ya se habla incluso de la creación de un partido político que se titule católico, profanando así el catolicismo, que no puede ser sino aplicativo.

Y la dictadura ha hecho más; puso su mano en algo que debe ser sagrado para todos los pueblos, porque los pueblos no pueden vivir sin justicia: puso su mano en el Poder judicial. Esto aleja por algún tiempo al menos, lo que queríamos quienes consideramos imprescindible la independencia del Poder judicial; porque ahora hay que saber primero si la merece. Esos males hizo la dictadura, que ya ha desaparecido y pide a Dios que no retoñe de nuevo. Ahora nos encontramos en un período de transición. Según frase feliz de mi ilustre jefe, no se puede pasar de repente de la noche al día. De la misma manera, para pasar de la dictadura a la normalidad, se hace preciso un plazo de tiempo, pero marchando siempre sin detener el paso, sin convertir el compás de espera en algo definitivo.

Yo no dudé de que los hombres que han asumido esa tarea van honradamente por el camino de la normalidad; pero esto nos hace pensar en cómo habrá de llegarse a esa normalidad; en qué fuerzas políticas habrá de descansar. Esto esto es muy interesante.

¿Que es lo que se puede decir políticamente de un domingo? Día festivo. Con esto y con irse después tranquilamente a tomar café, está dicho todo. Y eso que no. Falta algo. Falta añadir que en la vida española, irse al café, estar en el café, significa también gobernar el país; gobernarle teóricamente; «arreglarle».

«Arreglar el país». He aquí la frase estricta. Luego dicen por ahí algunos desocupados, usuarios de frases hechas, que España es un país ingobernable. ¿Ingobernable? De ser ingobernable, sería en todo caso por exceso de preocupación política. Es decir, el mismo fenómeno psicológico del que fracasó en su empeño por demasiada confianza.

El día del domingo es el día de la crítica libre. Cuando calla el Estado oficial, es cuando desata su lengua la masamorra de los ciudadanos. Domingo: Proyecto que ha sabido resumir y regustar la belleza integral del proyecto: el que nunca ha de realizarse. Exactamente igual—aunque en un plano muy inferior—a los sueños de nuestro padre don Quijote.

Queda ya dicho de qué modo extrarreal se desarrolla en un domingo la política. Y en este caso el cronista—que también hizo honor al domingo en lo que tiene de festivo—poco tiene que añadir, porque todo ya lo dijo y lo oyó en el café.

Las masas obreras madrugaron. Verificado el día anterior el traslado de los restos de Pablo Iglesias, la muchedumbre socialista convirtió el domingo en jubileo. En el cementerio civil del Este se yergue ya el grandioso monumento. El cincel de Emilio Barral, austero, recio, místicamente viril, hondamente sugerido, como la visión de los llanos de Castilla, ha sabido captar de un modo inmortal e impercedero el imperio augusto de

La monarquía—terminó diciendo—debe tener por base el amor del pueblo que la sostenga, y del que vive comprometida con él, sin repugnar todo adelante liberal, al que debe servir de freno, pero no de muro. (Ovación).

La concurrencia al acto desfiló ordenadamente, haciéndose muchos y variados comentarios al discurso del señor Bergamín, que, en general, ha defraudado, pues la mayoría de los concurrentes esperaban otra clase de manifestaciones más interesantes.

### Los conservadores contestan. Y lo hacen por el método Ollendorf.

El periódico de la mañana «La Voz de Cantabria», inserta hoy una nota del directorio conservador, en réplica a los comentarios que nosotros hemos formulado ayer y anteayer. Los tres distinguidos señores que forman ese directorio, replican por el método Ollendorf. Nos dicen, por ejemplo, que son monárquicos conservadores. Lo sabemos. También lo son el señor Sánchez Guerra y el señor Bergamín. Y el conde de Bugallal. Y don Francisco Cambó. Y don Gabriel Maura. Lo que todavía no nos han dicho los señores del directorio, es la milicia conservadora a que se adhieren.

Y tampoco desmenten nuestra afirmación de ayer, relativa al ofrecimiento de la jefatura de las huestes de don Juan José Ruano a Bergamín, y después a Matos. Y no se refieren a la asamblea en que fué nombrado el directorio de los conservadores.

Quedan, pues, en pie nuestras aseveraciones. Incluso la que se refería a don Luis Fernández-Hontoria y al conde de Torremaza. Por lo que se refiere al asentimiento de los conservadores de la provincia a la creación del directorio local, no tenemos empeño en afirmar lo contrario. Empero, nosotros hemos recogido versiones distintas. Y como es natural, nuestra información parte de conservadores calificados. Estos dicen que el conservadurismo de la capital, es bien distinto al del resto de la provincia. Por lo visto, no les convence el llamarse monárquicos-conservadores a secas. Les importan los apellidos, más que el nombre.

El desconcierto, aunque otra cosa crea el optimismo de los señores del directorio, es innegable, en las huestes que siguieron al señor Ruano.

## EL DIA POLITICO

Política dominguera. - Dos monumentos. - El palacio de la prensa.

¿Que es lo que se puede decir políticamente de un domingo? Día festivo. Con esto y con irse después tranquilamente a tomar café, está dicho todo. Y eso que no. Falta algo. Falta añadir que en la vida española, irse al café, estar en el café, significa también gobernar el país; gobernarle teóricamente; «arreglarle».

«Arreglar el país». He aquí la frase estricta. Luego dicen por ahí algunos desocupados, usuarios de frases hechas, que España es un país ingobernable. ¿Ingobernable? De ser ingobernable, sería en todo caso por exceso de preocupación política. Es decir, el mismo fenómeno psicológico del que fracasó en su empeño por demasiada confianza.

El día del domingo es el día de la crítica libre. Cuando calla el Estado oficial, es cuando desata su lengua la masamorra de los ciudadanos. Domingo: Proyecto que ha sabido resumir y regustar la belleza integral del proyecto: el que nunca ha de realizarse. Exactamente igual—aunque en un plano muy inferior—a los sueños de nuestro padre don Quijote.

Queda ya dicho de qué modo extrarreal se desarrolla en un domingo la política. Y en este caso el cronista—que también hizo honor al domingo en lo que tiene de festivo—poco tiene que añadir, porque todo ya lo dijo y lo oyó en el café.

Las masas obreras madrugaron. Verificado el día anterior el traslado de los restos de Pablo Iglesias, la muchedumbre socialista convirtió el domingo en jubileo. En el cementerio civil del Este se yergue ya el grandioso monumento. El cincel de Emilio Barral, austero, recio, místicamente viril, hondamente sugerido, como la visión de los llanos de Castilla, ha sabido captar de un modo inmortal e impercedero el imperio augusto de

## Actualidad santanderina.

### EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

El presidente de la Diputación provincial don Juan Antonio G. Morante, nos dijo que había recibido ayer la visita de los señores que integran la Junta directiva del Circulo Mercantil, quienes estuvieron conversando extensamente sobre asuntos relacionados con dicha entidad.

Agregó el señor Morante que el viernes próximo se celebrará la reunión de la Comisión provincial pues como ya ayer les dijo el señor Posadilla el sábado próximo tendrá que acudir a Palencia a la reunión que celebrarán en dicha ciudad las Diputaciones castellanas.

### Demandas de libros.

Esta mañana, varios miembros del Ateneo Obrero visitaron al presidente de la Diputación y al alcalde, solicitando de los señores García Morante y López-Dóriga, un donativo de libros para la biblioteca de referido Centro. En ambos señores hallaron los comisionados una cordial acogida y la promesa de envío de volúmenes, promesa a la que se sumó también el secretario de la Diputación provincial don Antonio Posadilla, muy amablemente.

### EN EL GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil, señor Díaz Canjeja, al recibimos esta mañana, nos dijo que había recibido una Comisión de taballeros, quienes fueron a exponerle el deseo de elevar el precio de alguna clase de carnes.

He estudiado, desde hace veinte días, este asunto, y he podido comprobar que en casi todas las ciudades del Norte de España, se vende dicho artículo a precios superiores que los que rigen en esta ciudad. Y como por ahora no existe todavía constituida la Junta de Economía, he convenido con ellos establecer unos precios adecuados para que en justicia no salgan perjudicados ni el consumidor ni el taballero.

También me han visitado otras muchas personas, entre ellas significados elementos del partido local liberal. Y sin otras noticias de interés, se despidió de nosotros el gobernador civil.

la muerte. La muerte, que sólo respeta al hombre que en vida sembró, al que supo plantar en su huerto pequeño o grande el árbol que dé flores y frutos por él, cuando él ya no existe. Las masas obreras desfilaron silenciosamente, con emoción, ante el monumento funerario que encierra desde ayer los restos del «abuelo».

En un teatro se rindió también un homenaje a su memoria, con cooperación de elementos conspicuos del socialismo inglés, francés y portugués. A la misma hora próximamente se inauguraba en Barcelona el monumento a Dato. El hombre público que fué víctima un día del sindicalismo barcelonés, tiene desde ayer un monumento en Barcelona. Fué un hombre bueno, que sucumbió con la preocupación de los problemas sociales y obreros que por entonces se cernían sobre España, especialmente sobre Barcelona.

El ministro del Trabajo descubrió el monumento.

Y perdona, lector, que por esta vez el cronista se retire antes que de costumbre. Nos espera ya la camisa de blanca pechera dura y el «impeccabile»—como dicen algunos chirlis cronistas de sociedad—traje de etiqueta para la inauguración oficial de la Casa de la Prensa, en este suntuoso palacio, casi auténtico rascacielos, en uno de cuyos pisos más altos damos fin a estas líneas, frente a un ventanal que encuadra el abigarrado y rojo caserío de Madrid, limitado hacia el Norte, por las gigantes y jóvenes atalayas de los «titanic» de Cuatro Caminos.

LOPE MATEO

Madrid, Abril 1930.

(Prohibida la reproducción).

### Un título de aparejador.

En el Gobierno civil se ha recibido un título de aparejador de obras, expedido por la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid, a favor de don Aurelio López Gutiérrez.

### Orden del día para la reunión de la Permanente.

El sábado próximo celebrará reunión la Comisión Permanente de nuestro Municipio, ajustándose al siguiente orden del día:

Hacienda.—Don Vicente Cagigal, no modificar sus recibos por paso de aceras.

Don Daniel Mazorra, abonar en su cuenta una partida de vino picado.

Compañía del Ferrocarril de Santander a Bilbao, informe en su escrito sobre el arbitrio por ocupación de vía pública.

Obras.—Don Ramón Anevas, disponer un mirador en un chalet de la Travesía de Mendoza.

Severino Cano, construir un casa en Monte.

Hermenegildo Aguado, instalar un carrusel en la Plaza de Reganche.

Expediente relativo a diversas quejas formuladas por don Simón Torre Cabello.

Policia.—Don Serafin Martínez, apertura de un establecimiento de comestibles en Ruanayor, 10.

Don Julián Aénas, apertura de una cacharrería en Doctor Madrazo, 7.

Don Luis Salces, tomar en traspaso un figón en Alonso Gullón, 71.

Don Higinio Revuelta, tomar en traspaso un figón en J. Bustamante, 3.

Jesús Ortiz, se le exima del pago de arbitrios por el permiso de traspaso de un garage.

Leopoldo Gutierrez, idem idem por el traslado de su fábrica de cortidos.

José R. Vilches, colocar un rótulo luminoso en Medio, 5.

Alfredo Rovano, colocar un anuncio indicador en Marcelino S. de Sautola.

Ensanche.—Don Enrique Cabarga, construir una casa en la calle de Francisco Palazuelos.

Don Julio Soler, construir un edificio destinado a convento para las esclavas del Sagrado Corazón en el paseo de Pérez Galdós.

Adúciense en LA REGION

Gran fábrica de alpargatas con suela de goma  
PELOTARIS—FANTASIA DE VARIOS TIPOS, PLAYERAS, ETC  
MOISES AGUILERA AMPUERO (SANTANDER)  
SOLICITE PRECIOS.—Se liquidan saldos de zapatillas con piso de goma.

PLAZA DE TOROS DE SANTANDER

Organización: EDUARDO PAPÉS

Con permiso de la Autoridad, y si el tiempo no lo impide, el domingo 20, Pascua de Resurrección, se lidiarán, a las cuatro de la tarde, 6 hermosos novillos 6 (erales) de la acreditada ganadería de los señores Bernardo y Moro (antes CARREROS), de Salamanca, por los valientes y aplaudidos novilleros

Menchaca, Obón y García Encinas

Para precios y más detalles, véanse programas de mano.—El despacho de billetes estará situado en la Plaza Vieja, «BAR MONTAÑES».

LOS DEPORTES

¿Qué pasará en San Mamés el próximo domingo?

No creemos aventurado afirmar que ante el match Athletic-Racing en San Mamés, la expectación se extiende a casi toda la afición futbolística española.

El resultado del encuentro celebrado el domingo en los campos del Sardinero ha caído en todos los clubs como una bomba. Algunos del Mediodía pidieron a Santander la ratificación de la noticia sobre el resultado. En realidad la sorpresa, el estupor con que fué recibido el «score» en algunos sitios estuvieron justificadas. Nadie pudo, ni remotamente imaginarse un resultado tan brillante como el obtenido por el Racing, aunque por casa no faltaron optimistas que pensaron en el triunfo y hasta cruzaron apuestas a favor de nuestro «once».

El Racing irá a Bilbao en condiciones muy favorables para coronar la hazaña. Tres goles de ventaja representan mucho no sólo como suma sobre los que pueden lograrse para hacer más difícil el triunfo del contrario sino como estímulo de la moral en la lucha.

Sin embargo, no conviene hacerse demasiadas ilusiones, porque el triunfo está tan difícil para nosotros como para los bilbaínos, aun con esa ventaja y todo.

Pero también hay que reconocer y no olvidarse, sobre todo por los encargados de defender allí los colores de nuestro Club, que el domingo van a luchar a la vecina villa en condiciones ventajosas como nadie podía soñar.

Quizá un esfuerzo supremo por parte de nuestros equipiers, haga posible que la esperanza de los optimistas pueda cristalizar en una realidad.

Los acontecimientos deportivos que están pasando.

RUMORES

Ayer, por la tarde, nos hemos enterado de unos rumores que andan por ahí, que nos han cogido de sorpresa, por no conocerlos, debido sin duda a que desde el domingo no hemos vuelto a las tertulias de café.

Persona que nos merece entero crédito asegura formalmente que el señor capitán del Athletic Club de Bilbao, hoy campeón de la primera Liga de futbol y hasta el domingo imbatible, dejando de serlo en ese día por el desaire de un árbitro, al dar por válidos tres goles que no fueron

y anularles varios que no metieron, ha protestado en el acta del partido.

No sé, no sé; pero me parece muy gordo esto para ser verdad.

SE CONFIRMAN LOS RUMORES

A última hora nos enteramos por la Prensa de Bilbao, de la exactitud de los rumores que corrían, y queriendo ser los primeros, como siempre, en dar las noticias a nuestros lectores, se lo decimos para que lo sepan.

Hoy podemos asegurar formalmente, sin temor a equivocarnos, que el acta del partido ha sido protestada.

Al parecer, la protesta decía así: «Como capitán del Athletic Club, protesto las siguientes decisiones:

Primero. De la consecución del primer goal por no haber entrado en la portería. (Que tonto, estar en la puerta y no atreverse a entrar).

Segundo. De la consecución del segundo, por venir precedido de un «ofside» clarísimo. (En este segundo artículo notamos una confusión, pues creemos que el segundo goal vino precedido del cambio de puesto de Oscar, de todas formas le perdonaremos, el algo que decir, una confusión la tiene cualquiera).

Tercero. Además protesto de la parcialidad manifiesta y repetida de los jueces de línea, quienes ordenaban sacar a los jugadores del Racing la mayoría de las pelotas que pertenecían al Athletic. (En esto de sacar las pelotas no queremos meternos).

Cuarto. Por último, protesto de la intervención del presidente y entrenador del Racing, quienes entraban en el terreno de juego para dar instrucciones a sus jugadores. (En esto, estamos de acuerdo con el señor Lafuente, pues también nosotros chillamos desde nuestra localidad: «déjalos solos»).

Por fin, se han acabado las protestas. Nosotros ya estábamos viendo que tenía que acabar así, pero no quisimos decir nada.

Un éxito más que tenemos que apuntarnos.

UNAS DECLARACIONES DE UN SIGNIFICADO DEPORTISTA

Creuyendo que nadie más autorizado como este señor, el que nos suplica no demos su nombre, para decirnos si pueden anular el partido o no, nos dirigimos a su domicilio, donde le encontramos tomando pan y chocolate.

—Muy buenas, veníamos a hablarle de eso del acta.

—Pues mire usted, eso son tonterías.

El partido fué bien ganado, verdaderamente sentimos el haberles ganado, pero como usted pudo ver nosotros hicimos todos los posibles por dejarnos ganar, pues peor no hemos podido jugar hemos querido obsequiarlos... son unos desagradecidos.

Poo Bilbao algunos tienen miedo a ser eliminados y nunca mayor tontería, nosotros somos incapaces de hacer mal a nadie y mire a donde llegará nuestra bondad, que a esos miedosos les hemos recomendado la siguiente receta:

Las manchas en cierto sitio se quitan con la siguiente mezcla: Jabón de cocina, 0,25. Agua caliente, 0,25. Estropajo, unos hilitos. Antes de aplicar esta mezcla, conviene raspar la parte manchada con un cristalito.

MONTE-CELO

La actuación de la Gimnástica en Atocha.

Leemos en «La Prensa» de San Sebastián: «Con gran tesón y entusiasmo defendieron sus colores los bravos jugadores de la Gimnástica de Torrelavega.

¿Acaso se esperaba de este modesto equipo montañés una actuación de mayor brillo técnico? Seguramente que no...

Limitadas sus actuaciones al campeonato regional, sin más rival serio que el Racing santanderino, no podía sernos conocida su «forma» más que a través de aquellos resultados. Y ayer nos demostró la Gimnástica que está en posesión de un buen entrenamiento físico y que cuenta con algunas individualidades notables.

La pareja de zagueros es fuerte y seguro despeje. En la delantera los dos interiores y el extremo derecha saben lo que se traen entre los pies.

Vinieron a Atocha con el ánimo predispuesto a evitar una derrota copiosa. Era

ban podrán tomarle en cualquiera de las estaciones antes citadas.

Las inscripciones se harán en el domicilio social del Real Racing Club (Paseo de Pereda, número 16), de siete a nueve de la noche, desde hoy, miércoles, hasta el viernes, día 11.

Las localidades para este partido se expendrán en el local del Racing.

La Decorativa

ARCHILERO 5 Papeles pintados para decoraciones.—Ultimos modelos del país y extranjero. SALDO 4.000 ROLLOS A PRECIOS MAS BARATOS QUE EN FABRICA Pinturas preparadas—Esmaltes—Bar-nices, brochas, pinceles, etc.

Delegación de Hacienda.

Por el presente se hace saber a los contribuyentes de esta capital y su provincia, que tienen solicitado el pago anticipado de sus cuotas correspondientes al segundo trimestre del actual ejercicio, pueden hacerlas efectivos en la Depositaria-Pagaduría de esta Delegación de Hacienda, en los días 10, 11 y 12 del corriente mes, en las horas de diez a doce de la mañana. Santander 8 de abril de 1930.

Ateneos locales. EL DE SANTANDER

Invitado por la Sección de Ciencias Morales y Políticas, disertará el próximo viernes, día 11, el notable humanista don Joaquín Calvo Sotelo, abogado del Estado en la Delegación de Hacienda de Madrid, sobre el tema: «La vocación al estudio del Derecho y su tragedia».

El conferenciante será presentado por

SALA NARBON Mañana, jueves EL ARCA DE NOE El espectáculo más grande del mundo

indudablemente su máxima aspiración.

Y lograron sus propósitos. Claro que tuvieron en el árbitro un colaborador eficaz, porque el vicescámo Olarteochease mostró muy transigente con el juego incorrecto que algunos «equipiers» montañeses pusieron en práctica, llevados de su táctica defensiva, sin reparar en los recursos. Es el juego clásico de los equipos que salen al campo en plan de derrotados «a priori», a defenderse, sea como sea...

Su línea media nos pareció la más débil del conjunto, haciéndoles, sin embargo, el abono de su plausible actividad. El guardameta—suplente, según nos dijeron—daba la impresión de poco estilista, pero decidido.

Indudablemente en su campo será la Gimnástica equipo duro de pelar.

Así y todo, hemos de confiar en que el equipo de nuestra villa sabrá ponerles la valla adecuada en la que se estrelen. La Real Sociedad debe vencer en Torrelavega, porque no queremos creer que se avenga a pasar por el bochorno de ser eliminado por un equipo de inferior clase de juego y categoría dentro del futbol nacional. Y como «querer es poder», los «realistas» deben acudir el próximo domingo al campo de los montañeses a afirmar con un resultado favorable su pobre victoria del pasado domingo.

TREN ESPECIAL A BILBAO

Con motivo del partido del campeonato de España, entre el Athletic Club de Bilbao y el Racing de Santander, se está organizando un tren especial para el domingo, día 13, con el objeto de que puedan asistir a este encuentro cuantos deportistas lo deseen.

Este tren saldrá de Santander a las 7,40 de la mañana, para llegar a Bilbao a las 10,50, y de Bilbao saldrá a las 8,25 de la noche para llegar a Santander a las 11,31.

El precio del billete de ida y vuelta es de 20 pesetas en primera, 15 en segunda y 10,80 en tercera.

Tanto a la ida como a la vuelta este tren parará en las estaciones de Nueva Montaña, Maliaño, Astillero y Orejo, y las personas que para este tren se inscri-

don Joaquín Lombera Arce, vocal de la Sección.

Al acto podrán asistir las señoras como de costumbre.

EL OBRERO

Este centro cultural ha organizado para hoy, miércoles, a las ocho de la noche, una velada lírico-literaria, en la que se leerán versos de los afamados poetas don Federico Iriarte de la Banda y don Francisco Pérez Fuentes. También tomará parte en ella el notable tenor santanderino don Emilio Cabañas, quien interpretará varias y escogidas obras de su extenso y selecto repertorio.

Dada la animación que existe por acudir a esta velada, es de esperar sean suficientes los amplios salones del Ateneo para dar cabida a la numerosa concurrencia que ha de invadirlos, pues el número de invitaciones solicitadas así hacen suponerlo.

VIDRIERAS ARTISTICAS

Lunas para escaparates RAMON D. TEJEIRO Corbalán, 2º dupl. -Santander T. 20-44

Espectáculos.

TEATRO PEREDA.—A las siete (matinée de moda) y a las diez y media «Hermano Slim (muda) y complementos sonoros.

SALON REINA VICTORIA.—De siete a diez: «Argel» y una comica.

CINE POPULAR REINA VICTORIA.—De seis y media a once y media: «Llévame a casa» y una comica.

SALA NARBON.—Sonoro. A las siete y diez y cuarto: estreno de Rosa de Irlanda.

PABELLON NARBON.—De seis y media a once y media: «El gran transformista», y una comica.



El alimento perfecto... El alimento medicina Para niños y estómagos delicados Gusta a todos y a todos les sienta bien

CRÓNICA FEMENINA AIRES DE FUERA

Por nuestra actualidad madrileña, ha pasado una mujer intrépida: mademoiselle Martha Oulie.

La stampa nos ha sido servida, cumplidamente, por los reporteros de los diarios, y, en todo momento, los hombres, únicamente los hombres, han tenido su admiración más cordial para el esfuerzo que significa la marcha continua alrededor del planeta, para buscar nuevos horizontes espirituales.

Las mujeres españolas, se han encerrado tras la celosía de sus recelos y han hecho «la bola como los erizos», de que habló el maestro Benavente en sus «Malchoshores del Bien».

Mademoiselle Oulie, ha debido pensar algo, no muy halagüeño, para la mujer española, y quizá su espíritu de mujer de ideas y de hechos, se haya sentido dolido, no por ella, sino por nosotros.

Al decir que «las mujeres españolas», claro es que hablo de esas mujeres que por tomar en alguna ocasión parte en los movimientos intelectuales, ejerciendo una especie de acaparamiento, creen que hacen algo en favor de la mujer, cuando solamente forman un bloque de elegidas por sí mismas. Estas estaban obligadas a procurarse el contacto con mademoiselle Oulie, rindiéndole ese homenaje de cordial simpatía, que sólo le ha rendido los hombres; esos hombres que según ella, no ha necesitado en ninguna parte para desenvolverse. Estos, se le han ofrecido con reminiscencias versallescas y un poco líricos. Discípulos, mademoiselle, es por falta de costumbre en tratar con mujeres del temple espiritual de usted.

Mademoiselle, por su parte, al tratar con ellos con su fino tacto, habrá percibido claramente lo que significa el movimiento feminista español.

Es de lamentar, verdaderamente, que tal haya sucedido. Quién recoge impresiones del mundo, para esparcirlas por el mundo, debió tropezar con esa juventud femenina española, que, silenciosamente, naturalmente, se está formando en nuestras Universidades, y que son ya, en su mayoría, una realidad, no una esperanza. Estas mujeres de «nuevo cuño» son como Mademoiselle Oulie, muy femeninas, y todo su esfuerzo tiende a ser la cooperadora del hombre que a su lado estudia y trabaja.

Esto, es verdaderamente un peligro para las que hoy se arrojan la representación de la mujer española y se desvuelven por completo alejadas de la cooperación masculina.

Muy fácil es que nuestra ilustre huésped, pueda aún apreciar mis manifestaciones, ya que no tiene intención de abandonar España, hasta dentro de algunos meses.

Si es así, Mademoiselle Martha Oulie, conocerá el verdadero homenaje que las mujeres españolas le debemos, como la representación más completa de lo que debe ser la mujer moderna.

Mientras esto llega yo le ofrezco el deseo de que sea todo lo que puede ofrecerle.

Margarita ANDIANO (Prohibida a resurrección)

Rogelio García González

Ex interno por oposición del hospital de San Juan de Dios, de Madrid.—Especialista en piel, sífilis y venéreo

Tratamiento moderno de la blenorragia.—Curación por la luz ultravioleta.—Electricidad

Puerto, 12, pral.—De 10 a 1 y 3 a 5

Lea usted LA REGION

CALIDAD - ELEGANCIA - ECONOMIA CUELLOS, NUEVE MODELOS DISTINTOS CAMISAS, CORBATAS, TIRANTES, CALCETINES. PAÑUELOS DE SEDA, HILO Y CREPON. BOINAS SPOR 13 14 PULGADAS TIPO ESPECIAL, 12 PESETAS LO MAS NUEVO LO MAS ELEGANTE MI TIENDA TORRELAVEGA



¿Usted firma? Cuide del contenido de su pelaca... pero también de la pica. Las mejores, más bonitas y más varoniles. G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA Visite usted nuestra exposición permanente Puerta la Sierra, 5 SANTANDER

# ¿Necesita usted neumáticos?

## Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

# AUTO-GOMAS

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

### Interesantísimo

A todos los futuros compradores de automóviles omnibus o camiones les interesa conocer que la **Studebaker Corporación of América** es la Compañía más antigua en el mundo, constructora de los motores de seis y ocho cilindros.

**Actualmente constituye los "ERSKINE", 6 cilindros.**

**Director, 8 cilindros**  
**Director, 6 cilindros**  
**Comandante, 8 cilindros**  
**Comandante, 6 cilindros**  
**Presidente, 8 cilindros**

**24 m. de los de carrocerías**

Chasis para camionetas-camiones rápidos para grandes cargas.  
 Omnibus para 12 hasta 40 viajeros.  
 Studebaker detenta todos los records mundiales de velocidad con coches de turismo «Comandante».

Grandes facilidades de pago      Solicite precios

**DISTRIBUIDOR D. DOMINICO BETANZOS LOPE DE VEGA, 3**

ANUNCIEN LA REGION  
 CONSERVAS ALBO

### Una camioneta de 6 cilindros muy POPULAR

# WHIPPET

La potente y rápida camioneta WHIPPET de 6 cilindros, de una capacidad de tonelada y media, comparada con cualquier otra del mismo precio, sale siempre triunfante.

La única camioneta con control en el centro del volante de direccion  
 El progreso más grande desde que se introdujo el motor de arranque.

## AUTO CENTRAL Muelle, núm. 28

SANTANDER

### GRAN LAMPISTERIA MODERNA

## Crispín de Blas

Plaza del Principe 1, teléf. 14-44  
 Instalaciones eléctricas.  
 Timbres y reparaciones

Aparatos, columnas de madera, faros para estilos antiguos  
 Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

**Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.**

### Mente de Prudat de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Edificio Central: Tauti, 1  
 Subcentral: Heredia Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.  
 Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro: Obrero Obligatorio.

En la Subcentral, se facilitan préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantías de fincas; ídem con garantías de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero.

**SECCION DE CAJA DE AHORROS**  
 Libretas a la vista tres y medio por ciento.  
 Libretas especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento.  
 Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero

Horas de oficina: Central, de 9 a y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8  
 Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5

### COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORRIOS  
 Línea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

|                                      |                                      |
|--------------------------------------|--------------------------------------|
| <b>Cristóbal Colón</b><br>8 de abril | <b>Cristóbal Colón</b><br>30 de mayo |
| <b>Alfonso XIII</b><br>4 de mayo     | <b>Alfonso XIII</b><br>25 de junio   |

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a **HABANA Y VERACRUZ**  
 Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

**Precio del pasaje en tercera ordinaria**  
 Para Habana 535 pesetas más 20% de impuestos, total 555,25  
 par. Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50

**Línea Mediterráneo-Brasil-Plata**  
 El 5 de abril saldrá de Barcelona el vapor  
**INFANTA ISABEL DE BORBON**  
 Admitiendo pasajeros con destino a Río Janeiro Montevideo y Buenos Aires  
 Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas.

**Excursion de vacaciones a Estados Unidos**  
 en el nuevo vapor  
**MARQUES DE COMILLAS**  
 Dieciséis días de estancia en Nueva York, con alojamiento en el Hotel «Martiniques».  
 Salida de Vigo (último puerto) el 20 de junio.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios  
**Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía** Paseo de Pereda, 23  
 Teléfono 23-53 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

### Compañía Transatlántica

VAPORES CORRIOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES

**DIRECTO:** España Nueva York  
 7 expediciones al año.

**RAPIDO:** Norte de España a Cuba y Méjico  
 14 expediciones al año

**EXPRES:** Mediterráneo a la Argentina  
 13 expediciones.

**LINEA:** Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor.  
 14 expediciones

**LINEA:** Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.  
 14 expediciones al año.

**LINEA:** Filipinas.  
 3 Expediciones al año

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía, Plaza de Medina, 8.

**EN SANTANDER**  
 D. Hijo de Angel Pérez y C.º, 11.  
 Paseo de Pereda, 26.

## Servicio de trenes

|   |  |
|---|--|
| <b>SANTANDER-MADRID</b><br>Salidas:<br>Mixto a las 7,20; Rápido, 9,50; Tranvía (Barcelona) 15,45; Correo 18,10.<br>Llegadas:<br>Correo 8,5; Tranvía (Barcelona) 9,35; Mixto, 18,40; Rápido 19,55.   | <b>SANTANDER-ONTANEDA</b><br>Salidas:<br>Tranvía (los viernes y días 1, 11 y 22 a las 7,30; Correo a las 8,30; ídem a las 11,49; Discrecional a las 15,15.<br>Llegadas:<br>Discrecional a las 9,20; Correo 13,26; ídem, 15,42; Discrecional 19,27. |
| <b>SANTANDER-BILBAO</b><br>Salidas:<br>Correo 8,5; Expres Henlaya a 13; Correo a 14,45; Discrecional 17,40.<br>Llegadas:<br>Correo a las 11,6; Expres, 12,35; Correo Henlaya 18,4; Discrecional 21,15.  | <b>SANTANDER-OVIEDO</b><br>Salidas:<br>Correo rápido a las 8,20; ídem a las 13-30.<br>Llegadas:<br>Correo rápido a las 16,25; ídem a las 20,24.  |
| <b>SANTANDER-LIERGANES</b><br>Salidas:<br>Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,25; Correo a las 12,25; Discrecional a las 15,5; ídem con trasbordo en Orejo a las 18,50; ídem a las 20,10.<br>Llegadas:<br>Discrecional a las 9; ídem con trasbordo en Orejo a las 11,6; ídem de Solares a las 12,8; Correo a las 13,8; ídem a las 15,23; Discrecional a las 18,25; ídem a las 20,53. | <b>SANTANDER-LLANES</b><br>Salidas:<br>Discrecional a las 16,15.<br>Llegadas:<br>Discrecional a las 11,21.   |
| <b>SANTANDER-ASTILLERO</b><br>Salidas:<br>Trenes tranvías a las 7,30, 9,50, 13,18, 15,10, 18,30 y 21,45.<br>Llegadas:<br>Trenes tranvías a las 7,10, 8,40, 10,46, 14,53 y 17,17.  | <b>SANTANDER-CABEZON</b><br>Salidas:<br>Correo a las 7,30; Tranvía 11,50; ídem jueves y domingos a las 14,55; Discrecional 19,23.<br>Llegadas:<br>Discrecional a las 9,21; Tranvía 12,56; Correo 21,24.  |
| <b>SANTANDER-TORRELAVEGA</b><br>Salidas:<br>Tranvía a las 9,52; Mixto-Discrecional 17,5 (jueves y domingos); Tranvía 21,40.<br>Llegadas:<br>Tranvía a las 8,30; ídem a las 13,39; id. 19,31   |  |

### ¿CALLOS?

En tres días estampa totalmente callos y dureza, ojos de gallo y juanetes el patentado **UNGUENTO MAGICO**  
 Rechazad las imitaciones  
 En Farmacias y Droguerías, 1,60 pesetas.  
 Por correo, 2 pesetas-FARMACIA PUERTO, Plaza de San Ildefonso, 5, MADRID

**CORREAC DE TRANSMISION DE CUERO Y DE BALATA**  
 UNA PRUEBA CONVINCE EN CADA MILLAR DE REFERENCIAS

**G. RODRIGUEZ PRIETO**  
 PUERTA LA GUERRA, SANTANDER  
 El Especialista de los «Callos» de Cuero

Nuestra información telefónica y telegráfica

El conde de Romanones ha visitado al rey

El ministro de Hacienda dice que la Caja Ferroviaria lleva perdidos en tres meses doscientos millones

El rey partirá a Sevilla, seguramente, el día 14 y permanecerá allí hasta la primera decena de mayo.-Ha llegado a Madrid el Duque de Spoleto.

Romanones estuvo hoy en palacio.

Madrid.—A la una menos cuarto, estuvo hoy en palacio, el conde de Romanones, que se entrevistó con el rey.

Salió de la cámara regia a la una y media, y dirigiéndose a los periodistas, dijo:

—Hacia seis años largos que no venia por Palacio, pero en ese tiempo han ocurrido muchas cosas que justifican mi venida.

La dictadura cesó por decisión voluntaria del rey, y el Gobierno se dirige a la normalidad rápidamente.

Los que fuimos perseguidos por la dictadura, vamos siendo reparados y ya se anuncia que el rey abrirá las Cortes en plazo no lejano.

Esto ya es bastante, para que, los que nunca hemos dejado de ser monárquicos, vengamos, otra vez, a Palacio.

—Tomará usted parte en algún acto antes de las elecciones?

—Sí, replicó el conde.

Tomaré parte en algunos actos, y como tengo tiempo bastante, prepararé mis discursos.

Próximamente reuniré en Madrid a mis amigos de toda España, para tener el gusto de saludarlos, y pronunciaré un discurso, con ese motivo.

La reunión se celebrará en el Casino Liberal de Madrid.

Será un acto modesto.

Fijándose en los periodistas que le rodeaban, exclamó el conde:

—Veo muchas caras nuevas entre ustedes. Esto me indica que la profesión ha cambiado en estos últimos años.

JUAN J. BADA Facultades: Médico y Madrid. Especialista: Niños - Piel. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Volasco, 11. Teléfono 22-05.

Despujols, visita al Rey.

Madrid.—En Palacio, con el Rey, estuvo hoy el gobernador civil de Barcelona, general Despujols.

Al salir manifestó que había dado gracias a don Alfonso, por haber firmado su ascenso a teniente general. Por Barcelona—agregó—todo va bien.

Aludió al recibimiento tributado al infante don Carlos, agregando que el rey le ha encargado de transmitir un saludo al capitán general de Cataluña.

Mañana, terminó el señor Despujols marcharse a Barcelona.

El duque de Spoleto en Madrid.

Madrid.—Esta mañana llegó a Madrid el sobrino de los reyes de Italia e hijo del duque de Aosta, duque de Spoleto.

Fue recibido en la estación por los señores don Jaime de Borbón y don Alfonso de Orleans, embajador de Italia, ayudante del Rey, señor Espinosa de los Monteros.

El duque de Spoleto fué a Palacio, donde se hospedará, en las habitaciones del duque de Génova.

Más tarde fué cumplimentado por

el general Suárez Inclán, que en nombre de la Real Sociedad Geográfica, concertó con el duque los detalles de la conferencia que sobre un viaje al Himalaya, dará el noble italiano en el teatro Español, el próximo viernes a las seis y media de la tarde.

También le hizo saber el nombramiento de socio de honor de la Real Geográfica, recaído recientemente.

El nombramiento se entregará al duque un día de la semana actual.

El Congreso de Urología.

Madrid.—Esta mañana continuó sus deliberaciones el IV Congreso Internacional de Urología, en el Palacio del Senado.

Se discutió la primera ponencia, y los varios doctores que hicieron uso de la palabra, aseveraron sus manifestaciones con proyecciones clínicas.

A las tres de la tarde se ha comenzado la discusión de la segunda ponencia.

La cacareada normalidad.

Madrid.—El general Berenguer, en el Consejo de anoche, habló a los ministros, de la conferencia que ha sostenido con el gobernador civil de Barcelona, concerniente al ambiente político que se nota en la ciudad catalana.

Lu impresión de Berenguer es optimista.

Y se habló también de ir a la normalidad, convocando elecciones en el último trimestre del año actual.

Si se decide la formación de un censo electoral, extremo de que se tratará en el Consejo del martes próximo, se realizará en seis meses.

Lamentación del Gobierno.

Madrid.—En el Consejo de ayer se habló de la gran concurrencia que se advierte en la Exposición iberoamericana.

El Gobierno lamentó que esta concurrencia no se haya producido al inaugurar el certamen.

De esta forma se habría evitado el «déficit» que provocaron los gastos de la Exposición.

Los despidos en la constructora.

Madrid. El ministro de Marina, durante la reunión de anoche, habló del proyecto de ley de ascensos en la infantería de la Armada, y de la concesión de becas a los marinos.

El señor Carvía se propone ampliar estas en orden a las disponibilidades del presupuesto.

Lamentó el ministro que por ser asunto ajeno a su departamento, no le es posible evitar, que el despido de obreros en las factorías de la Constructora Naval.

ADOLFO P. BOSAL, especialistas en vias digestivas RAYOS X-DIABETES. Consulta de 9 a 2 y de 3 a 6. Santa Lucía, 3 primero. Teléf. 35-75.

Un matrimonio vende a su hijo.

León. La vecina de esta capital

Saturinio Cuervo Alonso, de treinta años, denunció que su marido, Ensebio de Bueis, había vendido hace días a su hijo Felipe, de cuatro años, a un matrimonio de vendedores ambulantes. Practicadas las correspondientes diligencias, se comprobó que los esposos, de común acuerdo, habían vendido a su hijo, y que ella presentó la denuncia quizá por estar separada del marido. Se busca al niño, que debe de estar en Astorga.

Lo que ha costado la guerra a los Estados Unidos.

Washington.—Según los datos publicados por la Tesorería, la Gran Guerra ha costado a los Estados Unidos 51.400 millones de dólares, aproximadamente.

El regimiento de las Ordenes militares.

Astorga. Reina gran efervescencia en esta población con motivo de la petición de Ciudad Real al Gobierno para que destine allí al regimiento de las Ordenes Militares, que fué creado para Astorga. El pueblo espera del Gobierno que no acceda a aquella petición con lo que se calmaría la excitación producida, ya que el vecindario se halla compenetrado con su regimiento.

PEDRO MARIA CASTRO Médico de la Gota de Leche: Enfermedades de los niños. MEDICINA GENERAL. Consulta de 12 a 2 y de 4 a 9. Marceño S. Santuola, 2. Teléfono 83-53.

Los Escalafones de Instrucción.

Madrid.—Una comisión de funcionarios del ministerio de Instrucción pública, visitó esta mañana al subsecretario, por ausencia del ministro, rogándole que transmita al señor Torro sus aspiraciones de que se les equipare en escalafón con los funcionarios de Hacienda y Gobernación, y en general con los de los demás ministerios.

Expusieron los comisionados al subsecretario que hay algunos de ellos que lleva más de veinte años en el ministerio y todavía no han logrado ascender de la categoría de oficial tercero.

El subsecretario prometió atender sus peticiones y recomendarlas al ministro.

Al ministro de Economía le visitó el director de una granja avícola en Arenys de Mar y una Comisión de fabricantes de conservas vegetales que le hizo peticiones relacionadas con la venta de hojadelata para sus envases.

Homenaje a Jiménez e Iglesias.

Madrid.—Hoy se impusieron a los aviadores militares señores Jiménez e Iglesias las insignias de la medalla aérea que les fué concedida por el Gobierno por el éxito de su viaje trasatlántico.

El acto de entrega, se verificó hace tiempo, a medias, en el Retiro.

Fué a medias porque entonces no se les impusieron las insignias, dándose lectura del decreto de concesión solamente.

Los compañeros de Jiménez e Iglesias quisieron costear las medallas, y hoy se las impuso el general Balmes, que pronunció breves palabras de elogio para los heroicos aviadores.

El viaje del rey a Sevilla y Barcelona.

Madrid.—Parece casi seguro que el rey parta a Sevilla el próximo día 14, permaneciendo en la capital andaluza hasta la primera decena del mes de mayo.

Regresará entonces a Madrid, para salir pronto con dirección a Barcelona.

En estos viajes, el Rey entregará las medallas de oro del Trabajo, concedidas a las dos ciudades, por el esfuerzo de las Exposiciones.

Por lo que se refiere al general Berenguer, no ha decidido todavía si irá a Sevilla y a Barcelona.

Lo más probable es que el conde de Xauen no emprenda estos viajes.

Pesa sobre él mucho trabajo y seguramente se verá obligado a modificar su plan de vida y a reducir las audiencias numerosísimas a que ahora atiende.

Lo que si es seguro, es que Berenguer vaya a Vigo en los primeros días del mes de junio, para inaugurar un hospital.

M. Valle MEDICO VIAS DIGESTIVAS Alameda Jesús de Monasterio, 14

Nota importante sobre la Caja Ferroviaria.

Madrid.—En el ministerio de Hacienda han facilitado esta mañana una nota del ministro sobre la Caja Ferroviaria.

Complemento a la nota del ministro de Fomento comienza—sobre la Caja Ferroviaria, es esta, que se refiere meramente a la parte financiera de dicha Caja.

Es el problema más grave planteado, no solo por la magnitud del presupuesto actual, sino por las incidencias que pudieran derivarse de cualquier solución dada al asunto.

El origen en el presupuesto de la Caja Ferroviaria, está fundado en la necesidad de subvencionar a las actuales redes de ferrocarriles, crear otros, conceder auxilios, anticipos y subvenciones y ayudar a la constitución de nuevas Compañías.

Los recursos de que se nutre la Caja Ferroviaria, son cedidos por el Estado y consisten principalmente en la emisión de la Deuda.

Es deplorable la frecuencia del chorro de la deuda.

Las emisiones deben hacerse a cara descubierta, y los pagos efectuarse en billetes de Banco.

Lo contrario es envilecer las cotizaciones.

Un aspecto importante del problema de la Caja Ferroviaria es el que se refiere a la construcción de nuevos ferrocarriles.

Sobre esto hablará el ministro de Fomento muy pronto.

Se sabrá cuáles ferrocarriles deben ser suspendidos—los ferrocarriles se hallan ahora en quiebra en el mundo entero—y cuáles van a constituir una carga perpetua para la economía nacional.

No hay que ilusionarse con los gastos reproductivos.

Claro es que entre destinar el dinero a pólvora y balas, o sembrarlo en el territorio nacional a bote, es siempre preferible a esto último.

Pero estos gastos también influyen en la economía general.

El real decreto de 23 de julio de 1915 creó la Deuda Ferroviaria de amortización del Estado, con una nominalidad de dos mil seiscientos millones de pesetas.

Se han emitido mil trescientos millones, de los cuales se han negociado mil ciento doce millones ochocientos veintifres mil pesetas, y restan por negociar ciento ochenta y siete millones ciento sesenta y ocho mil pesetas.

La esta a continuación la nota la liquidación desde 1916 a 1928 inclusive.

Según ese balance los presupuestos del 23 al 28 eran de novecientos sesenta y seis millones doscientos sesenta y dos mil pesetas.

Del 1929, quinientos cuarenta y cinco millones doscientos noventa y tres mil trescientas pesetas.

Los ingresos hasta 31 de diciembre pasado, fueron de mil quinientos dieciséis millones ochocientos noventa y ocho mil pesetas.

El presupuesto para 1930 es de 498.000.000.

Se partió de la hipótesis para confeccionar este presupuesto, de llegar a un convenio con las Compañías para la reducción de gastos, pero—dice

el ministro para estas cuestiones hay que contar con realidades.

Lo cierto es que en los tres meses de ejercicio, la Caja Ferroviaria lleva perdidos doscientos millones.

Es decir, parte del producto de las libras vendidas por el Comité de Cambios.

Afirma el ministro que el presupuesto de gastos de la Caja Ferroviaria para el año 1930 es de 197 millones de pesetas.

El presupuesto general de la nación, en mil novecientos era de novecientos cinco millones.

Así termina la nota del ministro.

A. SANDOVAL GARCIA - DRIZ RAYOS X Especialista en las enfermedades del Estómago, hígado, intestinos y nutrición. (Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. San José, 16. Teléfono 23-87.

Prácticas militares.

Madrid.—En el campo de Carabanchel se ha verificado el examen de los capitanes próximos a ascender verificándose con tal motivo pruebas de asalto a trincheras, por fuerzas allí destacadas. Se emplearon carros de asalto y se lanzaron nubes de humo.

Las pruebas resultaron brillantísimas, siendo presenciadas por el rey, el presidente del Consejo y las autoridades militares.

Después de terminadas fueron obsequiados los asistentes al acto con un espléndido lunch.

Declaraciones del general Luque.

Inca.—De Palma llegó el general Luque, acompañado de su familia. Le dispuso el vecindario cariñoso recibimiento.

Hablando con los periodistas dijo que el marqués de Estelle debía haber dejado el Gobierno del país después de la toma de Alhucemas, que fué una empresa grande y exclusivamente suya.

Así—añadió—, hubiera sido como el ungüento amarillo, y a él se hubiese apelado para remediar cualquier situación apurada.

Refiriéndose al señor Sánchez Guerra opinó que ha quedado aislado, por no presentar una solución definida.

Preguntado acerca de si creía que el general Berenguer haría las elecciones, contestó afirmativamente, pues estima que es persona indicadísima, ya que no despierta su figura recelo alguno.

Vicente Carrero Barón MEDICO CIRUJANO Partos y enfermedades de la mujer. Isabel II, 10-1.º. Teléfono 36-77.

Un senador yanqui prevé que la "ley seca" provocará la guerra civil.

Washington.—Durante la sesión de ayer en el Senado, el senador James Wadsworth, refiriéndose a la ley Volstead, dijo que si no era abolida en el más breve plazo posible, se corría el peligro de que estallase en los Estados Unidos una guerra civil.

Estas palabras produjeron verdadera sensación en el Senado.

Debido a la campaña de Prensa contra esta ley, la opinión americana se halla muy excitada.

Monseñor Gandasegui y los apetistas.

Valladolid.—Las damas apetistas proyectaban celebrar en memoria del general Primo de Rivera otro funeral en la Catedral.

El arzobispo, señor Gandasegui, no ha accedido discretamente a tal pretensión, diciendo a las referidas damas que los funerales son de «cuerpo insepulto» para las personas reales y prelados de la Iglesia; o de ruego y encargo, y como no existe en este caso ninguna de estas circunstancias, tendrían que conformarse con celebrar una misa.

BOLSAS FONDOS PUBLICOS Deuda interior, 4 por 100 a 72,50 por 100 pesetas 7.500. Deuda Ferroviaria, 5 por 100, a 99,50 por 100 pesetas 5.000. Deuda Amortizable 5 por 100, 1928, a 100,25 por 100, pesetas 5.000. ACCIONES Banco de Santander, a 505 pesetas más Acciones, 31. Telefónica 7 por 100 a 106,50 por 100 pesetas 15.000. OBLIGACIONES S. A. Electra de Viesgo, 5 por 100 a 90,25 por 100, pesetas 11.000. Ferrocarril Villalba a Segovia 4 por 100 a 80,70 por 100, pesetas 7.500. Ferrocarril Norte de España 1.ª 3 por 100 a 72,00 por 100 pesetas 25.500. S. A. Saltos del Cortijo 6 por 100 a 90 por 100, pesetas 5.000. El adjunto de turno, Manuel Orbe. Bilbao. ACCIONES Banco de Bilbao, 2.055. Unión, 248. Norte de España, 572,00. Hidroeléctrica Española, 217,00. Altos Hornos de Vizcaya, 185,00. Resinera Española, 39,00. Duro Felguera, 98,00. Papelera Española, 203,00. Explosivos, 1.145,00. OBLIGACIONES Norte, primera, 72,60. Asturias, 71,85. Hidroeléctrica Ibérica, 1915, 90,25.

Aclaración.

Una caricatura publicada ayer en estas columnas, servida por la Agencia madrileña con la que tenemos contratado el servicio, ha dado lugar a ciertas interpretaciones. Comenzamos a advertirnos que nunca ha existido en nuestro ánimo ofender ni agraviosamente a organizaciones que merecen, como todas, suprema consideración. La caricatura, en el fondo, es una que tenga nada reprochable. Es totalmente «blanca». Pero como esta aclaración—absolutamente espontánea—sea necesaria para puntualizarlo.

Sucesos locales. Un incendio. Poco después de las once y media los bomberos de los parques de la ciudad recibieron aviso en el que se les comunicaba que en el barrio de San Martín, en la casa letra H, se había declarado un violento incendio y que por lo tanto reclamaban el urgente auxilio de los bomberos. Inmediatamente se trasladaron los equipos de ambos parques con todo el material necesario. Dirigidos por los jefes de ambos Cuerpos, comenzaron los trabajos de extinción. El fuego había comenzado entre viguetería del tejado de la casa, que en el momento de haberse declarado, había hecho pronto presa en el mismo y se había propagado a los manskardas. A pesar de los trabajos realizados por los bomberos, no se consiguió que éstas fueran destruidas por las llamas, como asimismo todo el tejado. Después de los trabajos realizados por los bomberos, se consiguió la total extinción del incendio poco después de la una. Los daños son bastante considerables. El inmueble estaba asegurado.

TEATRO PEREDA Gran Temporada Cinematográfica de Cuaremas (CINE SONORO) Miércoles 9 de abril Tarde a las seis y tres cuartos Noche a las 10 1/2. Exito de la primorosa superproducción MUDA de la Metro, verdadero modelo de gracia, originalidad y perfección técnica, titulada, HERMANO SLIM. Uno de los mayores triunfos de interpretación de los geniales «ases» de la pantalla Karl Dane y George Arthur. Mañana estreno sensacional de la soberbia superproducción titulada «Espesimosis», el emocionante film SONORO colosalmente interpretado por Marion Davies y William Haines.

CAFE CANTABRO Burgos, 1 — EL PRODUCTO DE LAS FAMILIAS — Teléf. 36-5 — Café expreso — Licencia de las mejores marcas. Hoy gran éxito de CARMELITA NAVARRO bailarina. Hoy gran éxito del gran FRANCIS. Exito del trío flamenco compuesto por el NIÑO DE SEVILLA, cantador, NIÑO TOBALO, bailarín, con su tocador de guitarra. Última actuación en el Gran Cinema. domingos y días festivos secciones de moda a las seis.

Gran Kursal 'LA TIERRUCA' Segismundo Moret, 7, Tel. 35-29 == SANTANDER == Domingos y días festivos sección a las siete. Gran éxito de Charo cupletista. Gran acoñecimiento de las Hermanas Castellanos. Bailas. Formidable éxito de la bellísima y escultural-canonetista Carmen Heredia GRAN EXITO GRAN SUPERTANGO.